Les limites et la continuité

Mise en situation

Une conductrice gare sa voiture dans un stationnement. Le tarif de stationnement est de 3$ pour 20 minutes ou moins,
puis de 2§ pour chaque période additionnelle de 20 minutes ou moins. Quelle somme la conductrice devra—t—elle
payer pour 1 heure?

Solution

La conductrice doit 7$ pour 1 heure.

On peut représenter cette situation par une , c'est—a—dire une fonction composée de
parties de deux ou plusieurs fonctions. On l'appelle aussi , car les segments de droites

horizontaux de son graphique ressemblent aux marches d'un escalier.
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Explore
Quelle relation existe—t—il entre les limites, la continuité et la discontinuité?
p. 34 #1 -3
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Explore B

1

bl

a) Tes réponses varieront. Par exemple: Te praphique A est continu, 1l n'y a pas
de coapurc.

by limfx) =3
X o
i lim flx) = 3
x—17
) ].iny'{x] =13
—r 4
n 3‘(2 =3
¢ Les valeurs obtenues en bl sont toutes Sgales 4 3. Les valeurs sont wdentigues,
dl Les réponses varieront. Par exemple:
Pour le graphique A, ||m flael = I1m flx) = I|mfxl = f2) = 3.
x
Puisque les valeurs m:unt Eg,ales le gmphlque est contini.
a) |es réponses varieront. Par exemple: | e praphique B est discontinu. 1l v 2 une
couplre en x = 2.
b ) limglx)=3
T2
il _linj*g[x} =4
1) ].Iﬁ'li( ' n'cxiste pas.
—s

woill =3
¢ Lex valeurs obtenues en b ne sont pas ¢gales. Les valeurs ne sont pas identiques,

Pour le graphigue B, |11|1 fx) = fi2) = 3, mais lm.l Ml = 12) # llI]Hr( ) hmyix).
.1-—-‘4.

Puisque les valeurs ne :».rmt pas toures &gales, le gr;lphlque est dﬁmm tinm.

Les réponscs varicront, Par cxemple: Le graphiquce © est discontinu, Iy a unc

coupure en x = 2,

0] llmf.'{"'l—
] .wa'r‘][:"-' 4

U limf(x) n'existe pas

i—2
M b(2l=6

Les valeurs obrenues en v} ne sont p'ls épales. Les valeurs ne sont pas identiques.
Pour le graphique C, lun flx) # A2) # lln.l fla) Iun*[x]

Puisque les valeurs ne sr::-nr pas égales, Ie graph]que e-st discontin.

Les réponses varieront. Par exemple: Les graphiques A, B et C ont une forme

semblable sur Mmtervalle & & J—oo, 2[ {partic danc parabole) et sur Fintervalle

x < |2, o] (partie d™une droite).

Les réponses varieront. Par exemple: Une fonction v = fix) est continue sur un

intervalle si pour oure valenr de a dans son domaine, |m1 Ax)l= || Htl = I|mF[A|
fla). Une foncrion v — fix) est discontinue sur un intervalle si pm]r toure valeur

A s o ol 4 i £+

de @ dans sun domaine, lim ({x) # }Eﬂ—ﬂ-x} £ limf(x) # fla).
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Déterminer une limite de facon algébrique

Les propriétés des limites
A copier — le tableau p. 35

Exemple
Evalue chaque limite, si elle existe, puis indique la ou les propriétés utilisées.

a) lim (5)=5  propriété 1

x>—1
b) 1111}(3)(451()—3( 1111;(;())45 lim (x| propriétés 4,5 et 8
x-’2:'--: x->2:'--: x->2:'--:
=3(2)4—5(2) propriété 2
=38
) limr-,(\/2x+5 )= 2 limr_l(X)—f— limr_l(S) propriétés 3, 5 et 9
x-’—3:*--: x->—3:‘--: x->—3:‘--:

=J2(—3)+5 propriétés 1 et 2
oy
Puisque \/:n'est un nombre réel, lim,-,(\/2x+5 ) n'existe pas.

x*>—3
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f linlrw(x)‘2-— 11n1 (4)
2— > — > —
d) limr(x 4)—“ L X - propriétés 3, 4, 7, 8
Y] i 243 | lnn (xP2+ lnn (3)
X2 1+ [ e 1+
_112_
( 1) 1 propriétés 1 et 2
(—1)2+3
_3
4

e) lin}_l(x—3)(5x2+2::|=

im (1) lim(3)][5( 1111}-(X))2+ lin}(2)]

x>0 x>0 x>0 x>0 x>0
propriétés 3,4,6,8
=(0—3)(5(0)2+2) propriétés 1 et 2
=—6
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5 lim_(x]

f) lim X )| i | propriétés 4,5 et 7
“Ax-2f  lim (x)- lim (2]
xX2>2-- oo ro

X2 X2
5(2) .

=—— ropriétés 1 et 2
> prop

_10
0

. . . - - r re . - 5 -
La division par zéro est indéfinie, donc lm}(—xz)n'emste pas.
X
xX>2-

5de5



